

成武县九女集镇郭庄村:

# “产业园”托起乡村振兴梦

□牡丹晚报全媒体记者 冯 错

乡村振兴,关键是产业振兴。在成武县九女集镇郭庄行政村走访时,这个村子各种产业的融合发展超出了记者的想象。机械配件加工、户外产品加工、手工编织、辣椒深加工等一个个厂房坐落在村头,形成了一个小型的产业园。在增加村集体收入的同时,还为村民们提供了不少就业岗位。

## 筑巢引凤,小村建成“产业园”

走进成武县九女集镇郭庄行政村的“产业园”,车间外便可听到机器运转的声音,车间内工人在各自的工位紧张地忙碌着。

郭庄村党支部书记智新芳介绍,这是为潍柴集团加工制作机械配件的车间,共有70多名村民在此上班。除了加工制作机械配件的车间,这里还有户外产品加工、辣椒深加工等多个车间,村民在家门口就能打工挣钱。

智新芳感慨,当初把这些项目招进来可没少费了劲。智新芳考虑到,厂房建起来了就不能闲置,只有运转起来了才能产生

效益,厂房建设之初,他们就将“招商”提上了村里的议事日程。而智新芳曾做了30多年的砖厂老板,颇有经济头脑,也为他积累了不少资源。于是,智新芳四处奔波,经过8天的努力,终于将机械配件加工厂车间引进村内;后来,他又联系在外打工的表妹,在村里创办了户外用品加工企业;而随着村里辣椒种植面积的扩大,又通过村里种植大户与济宁市金乡县的辣椒深加工企业联系,辣椒深加工车间也在这里入驻……随着一家家企业加工车间在村里落户,一个产业园逐渐形成。

随着这些企业的加工点在村里入驻,每年可收取十几万元的租金以增加村集体收入,同时为村民提供了100多个就业岗位,村民在家门口实现就业。户外用品加工企业负责人郑爱华介绍,活多的时候,员工每个月领到六七千元的工资并不是什么稀罕事儿。

产业园的形成让村里尝到了甜头。智新芳介绍,村西南规划着一处农副产品深加工厂房,打算做脱水蔬菜深加工之类的产业,届时又可以为村集体和村民增加收入。

## 当初“贫困户”,如今“带头人”

走进辣椒深加工车间,一股浓浓的泡椒味扑鼻而来。

车间负责人张军瑞来自济宁市金乡县一农产品公司,据他介绍,他们公司与郭庄村村民郭庆升有着多年的合作,这两个车间就是在郭庆升的建议下引进过来的。

让人想不到的是,郭庆升在几年前还是村里的“贫困户”。之前,郭庆升在外打工,返乡后尝试过种洋葱、大蒜、萝卜、白菜等作物,但由于缺乏经验和销路,几年来他没少折腾,却没挣到钱,还欠下30多万元的外债,无形之中成了“贫困户”。为了摆脱贫困,郭庆升没少费了劲。

在一次外出学习时,他了解到辣椒可以订单化种植,这让他看到了希望。郭庆升表示,自己以前失败就是因为没有进行市场考察就盲目种植而导致失

败。而订单农业就不一样了,根据客户需求进行种植,收入有保障,不会有很大的风险。“公司+种植户”的订单种植模式,让郭庆升获得了不菲的收益,同时也带动了附近村民的种植积极性。通过几年的发展,现在已经有不少农户加入辣椒种植的行列中来,辣椒种植面积越来越大。

但是随着产量的不断提高,出现一个让郭庆升头疼的问题。因为辣椒采摘后要送到金乡的总公司进行加工,大批量收货,长时间运输,辣椒的品质大打折扣。经过深思熟虑,郭庆升产生了在家门口进行辣椒深加工的想法。于是,他向金乡的总公司提出了这个想法,得到总公司的支持。

随后,在镇村两级共同协调和支持下,公司租赁了村里的车间,引进了生产设备,做起了辣椒

加工,这不仅解决了之前让郭庆升头疼的问题,也吸引了不少村民尤其是留守妇女前来打工,为他们提供了一份比较稳定的收入。

村里产业发展得红红火火,在一定程度上带动了村民干事创业的积极性。在村民智庆记家里,几位村民们正围坐在一起进行手工编织。据他介绍,他们加工、编织的是汽车坐垫,他们从商家处拿了原料后,就带回家里进行加工。智新芳介绍,这种手工活时间灵活,技术含量也不高,还不耽误照顾家里,村里不少人都是干这个。

而原本在村里开家庭作坊、进行黑陶工艺品制作的村民王保祥,现如今在多个地方有了专卖店,产品销量逐年上升,也带动了许多村民成为黑陶工艺品的“加工师”。



郭庄村产业园



村民在泡椒加工车间打工



工人在塑胶模具塑形



机械配件厂一角



这里生产的泡椒出口至韩国

## 菏泽东站西广场大面积铺装石材

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 云华 通讯员 张广辉)11月27日,由中国一冶承建的菏泽东站广场综合体及配套项目开始大面积铺装石材。该项目是集长途客运站、商业街、公交地铁枢纽于一体的现代化综合交通枢纽。

其中西广场包含地上(绿化铺装广场、长途客运站、商业街、地铁交通枢纽)和地下(出租车车库、城市通廊)两部分;公交地铁枢纽与长途客运站分别位于西广场的北侧和南侧,商业街位于西广场的中间与落客平台相连接。

目前,西广场室外铺装面基本成形,室外地面石材铺装正在大面积施工,已完成60%,预计12月中旬完成西广场地面全部石材铺装。项目建成后,将成为菏泽市新的城市地标、重要的交通枢纽和综合性服务中心。

## 遗失声明

周燕培购买的菏泽瑞祥置业有限公司开发的,天华公馆项目1号楼二单元03006室,公共维修基金收据一张,金额为2493元。特此声明作废。

菏泽中盛房地产开发有限公司(万象城小区)卖给油永臣的购房款收据丢失,收据号:5915665(金额:14986元)、1717009(金额:10000元)、1001025(金额:270000元)、1600856(金额:3883元)、1603900(金额:

50000元)、1717008(金额:67560元),声明作废。

田士强的房屋征收产权调换协议书丢失,编号:2017-47(二期)097,丈量编号:8-2,声明作废。

菏泽博爱手外显微骨科医院食堂的食品经营许可证副本丢失,证号:JY33717290015702,声明作废。

刘莹莹毕业于菏泽家政职业学院的毕业证丢失,证号:141181202106002160,特此声明。